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Tentamen i FYSIK FOR INGENTORER 1 o1 I1 (ffy 625)

Lirare: Ake Fildt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjédlpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell
Valfri katkylator (t6md pa for kursen relevant information) samt ett
egenhiindigt framstdllt A4-blad med anteckningar

Rittningen: klar senast tisdagen den 24 januari 2006

Granskning: tisdagen den 24 januari 2006 kI 12 30— 13 001 HC3

Betyg: 3:a10-14p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH SLUTSAT SER
RITA TYDLIGA FIGURER KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION = 35 G

1. Bestam hur mycket vikten W héjer sig under 5 sekunder om den
motordrivna kabelvindan lindar upp kabel med den konstanta
hastigheten 320 mm/s. (4 p}

2. En kedJa vars langd ar L halls i vila pa ett friktionsfritt underlag
Anden pa kedjan befinner sig ursprungligen i det ldge dar x = 0.
Nér kedjan sliapps kommer dess fart v att 6ka nar x 6kar. Visa
under forutsattning att man kan goéra approximationen att kedjan
ar uniform och homogen att: F ml £

= (2gx(sind + x(1 & sinB)/2L))1/2

S

3. Ett trick som visas ibland framgar av figuren nedan. Férséksuppstéllningen
bestar av en boll som vilar pa en golfpeg i 4nden pa en uniform brida vars langd
ar 1. Bradan ar ledad i andra dnden med hjalp av ett friktionsfritt gangjarn. En
kopp (med férsumbar massa) ar fastlimmad pa bradan pa avstandet rc fran
gangjarnet. Ursprungligen bildar bradan vinkeln 6 med horisontalplanet med
hjalp av en stédpinne. Om man har gjort allt ritt hamnar bollen i koppen nir
man tar bort stédpinnen.

a. Visa att 6 maste vara m &%35 3 grader fér att bollen ska tappa héjd
langsammare &n den évre Anden pa bradan.

b Antag att brddan har lingden 1,00 m och att 6 ursprungligen ar 35,3
grader var ska da mitten pa koppen placeras (d v s bestam 1c ) sa att
bollen ska hammna mitt i koppen nar den har natt horisontalplanet?
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4 Nar man betraktar ljus fran exempelvis solen som reflekteras mot en vattenpol
som &r belagd med en tunt lager av olja mésker man att vattenpdlen skiftar i alla
"regnbagens farger”. Forklara detta. (4 p)

5. En hamnbassang i ett skeppsvarv har formen av en kvadrat med sidan 300 meter
och har en smal férbindelse med havet. Bottnen ar horisontell och sidovaggarna
vertikala. Tidvattnet gor att vattennivan varierar som en harmonisk rérelse med
en period av 12,5 timmar. Det maximala vattendjupet ar 15 m och det minimala
ar 10 meter.

a Skriv ned ett matematiskt uttryck 16r hur vattenytans niva varterar i
tiden

b. Skriv ned ett matematiskt uttryck {6r vattenytans rorelse som funktion
av tiden.

c. Vid vilka tider dndras vattennivan snabbast.

d. Berdkna det stérsta vattenilédet (uttryckt i kubikmeter per sekund)
genom Oppningen till hamnen (4 p}

6. En ensam elektron befinner sig i en endimensionell potentialldda med bredden a.
Inuti ladan &r potentialen konstant, medan den dr o4ndligt hég utanfér ladan
Elektronen befinner sig ursprungligen inte i grundtillstandet (= det tillstand som
har lagst energi) utan i det forsta exciterade tillstandet (= det tillstdand som har
nast 1agst energi). Figuren nedan visar de fem langsta fotonvaglangderna som
elektronen kan absorbera nér den exciteras fran det nast lagsta tillstandet direkt

till eit annat hogre tillstdnd Bestam potentialladans bredd. (4 p}
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Om du vill ha ditt tentaresultat utskickat per e-mail sa skriv
att du godkanner detta pa omslaget.
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